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 A propósito de la proximidad de las elecciones generales, el Observatorio de la Ciudad de 

la Universidad FASTA se propuso indagar cuál es la concepción de la política y el nivel de interés de 

los jóvenes universitarios de Mar del Plata que votarán en estas elecciones por primera vez. 

 Se trabajó con una muestra or cuotas de acuerdo a la Universidad a la que acuden, 

integrada por 395 casos. Se trató de abarcar la mayor cantidad de carreras posible, siendo las más 

representadas la de Contador Público, con el 12 % del total de los encuestados, y Derecho, 

Psicología y Administración, con el 8%. Los datos se relevaron mediante una encuesta con 

diecinueve preguntas: siete cerradas y doce abiertas, esto significa que en las primeras se ofrecen 

opciones para responder y en las segundas, en cambio, se permite al encuestado la mayor libertad 

para expresarse. El relevamiento se hizo durante la primera semana de julio de 2011. 

Características de la muestra 

Femenino
55%

Masculino
45%
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Carrera  

Contador Público 12% 

Derecho 8% 

Psicología 8% 

Administración 8% 

Arquitectura 6% 

Biología 5% 

Lic. en Criminalística 5% 

Medicina 4% 

Lic. en Recursos Humanos 3% 

Diseño Industrial 3% 

Ingeniería en Sistemas 3% 

Lic. en Economía 2% 

Prof. en letras 2% 

Terapia Ocupacional 2% 

Turismo 2% 

Ingeniería 2% 

Bioquímica 2% 

Administración Portuaria 2% 

Relaciones Públicas 2% 

Comercialización 1% 

Traductor Público 1% 

Lic. en Comunicación Social 1% 

Marketing 1% 

Téc. Superior en Programación 1% 

Filosofía 1% 

Comercio Internacional 1% 

Ingeniería Agrónoma 1% 

Ingeniería Naval 1% 

Kinesiología 1% 

Enfermería 1% 

Prof. Inglés 1% 

Fonoaudiología 1% 

Sociología 1% 

60%

26%

9%
4%

1%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Nacional Fasta Caece Tecnológica Atlántida

Universidad a la que asiste



 5

Diseño Gráfico 1% 

Prof. Matemática 1% 

Lic. en Química 1% 

Nutrición 1% 

Ingeniería Informática 1% 

Lic. en Física 0,3% 

Lic. en Negocios 0,3% 

Servicio Social 0,3% 

Ingeniería Pesquera 0,3% 

Lic. en Medio Ambiente Marino 0,3% 

Sin anotar 1% 

 100% 

 

En lo que concierne al tema puntual, la primera pregunta de la encuesta solicita al 

encuestado que asocie, según su criterio, el término política con algunas “ideas” propuestas en la 

encuesta.  

47%

42%

29%

27%

26%

23%

5%

3%

3%
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Lucha o competencia por el poder

Generación de condiciones para el desarrollo 
de las personas dentro de un Estado

Habilidad para el logro de acuerdos

Resolución de conflictos

Defensa de intereses de grupos

Una forma posible de corrupción

El arte de lo posible

Otra

NS/NC

Ideas con las cuales los jóvenes asocian el término Política

 

  

Casi el 90% de los encuestados asocian el término política con dos de las opciones 

presentadas: lucha o competencia por el poder, y generación de condiciones para el desarrollo 
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de las personas dentro del Estado. Es importante destacar que ninguna de las propuestas fue 

elegida por más de la mitad de los encuestados, lo que refleja heterogeneidad en las posibles 

asociaciones del término política. Tampoco se desprende una tendencia hacia una definición 

connotativamente negativa o positiva; en efecto, las dos opciones que concentran la mayoría 

refieren por un lado a un aspecto o faceta ineludible de la política que es la competencia por el 

poder, que no significa necesariamente lucha por el poder por sí mismo y, la otra, una afirmación 

que refiere a la política como actividad orientada al logro de condiciones que hagan posible una 

vida digna.  

En segundo lugar se pide que el encuestado valore entre 1 y 10, su nivel de interés en la 

política. El resultado de este autodiagnóstico refleja un interés bajo ya que el 70% de los jóvenes 

califican su interés con un puntaje no mayor a 6 puntos. Sólo el 6% lo hizo con 9 ó 10 puntos. 
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Al solicitárseles la principal característica, fuese positiva o negativa, de la actividad política 

en Argentina, más del 36% de los jóvenes que todavía no han votado ni una sola vez, responden 
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que es la corrupción. El abrumador liderazgo de esta respuesta se refleja en el hecho de que la 

segunda opción sólo alcanzó el 6%, es decir seis veces menos. Y que la primera respuesta con 

carga positiva es la que la relaciona con la democracia y la libre circulación de las ideas, sólo con el 

1% de respuesta. 

Es importante destacar que cuando se les había pedido una definición del término política, 

la opción una forma de corrupción, solamente había sido elegida por el 23% de los encuestados. 

Esto indicaría que los jóvenes no relacionan genéricamente a la política con la corrupción, pero sí 

cuando se trata de analizarla en términos de práctica nacional. 

¿Cuál cree que es la principal característica (positiva o negativa) de la actividad política en 

nuestro país?  (Pregunta abierta, sin opciones; las respuestas corresponden a los encuestados) 

Corrupción 36% 

Lucha de poder 6% 

Falta de honestidad - mentira 4% 

No tienen en cuenta las verdaderas necesidades de la gente 3% 

Búsqueda de riqueza personal de los gobernantes 3% 

Intereses personales 3% 

La inseguridad 3% 

Falta de gestión 2% 

los planes que da el estado, aumentan la delincuencia 2% 

La democracia 1% 

Clientelismo político 1% 

La descalificación y competencia absurda entre partidos y candidatos 1% 

Falta de orden 1% 

ausencia del bien común 1% 

La libre expresión de ideas 1% 

Interés en los derechos humanos 1% 

La Hipocresía 1% 

Intentar sacar al país adelante 1% 

Participación 1% 

Falta de representatividad 1% 

No hay respeto mutuo entre los diferentes partidos 1% 

No generar cultura de trabajo 1% 

Administran mal el dinero 1% 

Poco diálogo y acuerdo entre partidos 1% 

Falta de compromiso 1% 
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Hablan mucho y hacen poco 1% 

Desarrollo económico 1% 

Intolerancia 1% 

Variedad 1% 

Poco creíble 1% 

No se escucha a la minoría 0,3% 

Que hay libertad de elección 0,3% 

Falta de moral 0,3% 

La desconfianza generada en la gente 0,3% 

Falta de interés en la gente 0,3% 

NO hay proyectos a largo plazo 0,3% 

No se sabe lo que está sucediendo en el país 0,3% 

Bajo nivel de educación 0,3% 

Manipulación 0,3% 

Equilibrio positivo 0,3% 

Es negativo que sea neoliberal 0,3% 

El diálogo 0,3% 

Informar al pueblo 0,3% 

El poder que se adquiere, ignorando los problemas sociales 0,3% 

Participación de los ciudadanos para ejercer sus derechos 0,3% 

Burocracia 0,3% 

Control 0,3% 

Los subsidios 0,3% 

Intenta progresar, está generando nuevos proyectos para la sociedad 0,3% 

Es inseparable del movimiento peronista 0,3% 

Falta de participación de la sociedad 0,3% 

La confrontación 0,3% 

No le retribuyen a los ciudadanos 0,3% 

Muy marcada la derecha y la izquierda 0,3% 

Tenemos muchos recursos para aprovechar 0,3% 

El debate que por mucho tiempo había sido dejado de lado 0,3% 

Creencia de que se puede ser político y con esto no comprometerse 0,3% 

Desacuerdo 0,3% 

El desarrollo del país 0,3% 

No ver lo bueno que hicieron políticos anteriores al empezar a trabajar siempre todo 

de cero 0,3% 

Negativa el país está cada vez peor 0,3% 

La falta de cumplimiento de los partidos políticos 0,3% 

La preocupación por las cuestiones sociales 0,3% 

Competencia no igualitaria 0,3% 
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Es muy mediática 0,3% 

Respeto por las instituciones 0,3% 

La participación del pueblo 0,3% 

La oposición del gobierno no hace política, solo busca destruir el oficialismo 0,3% 

Construcción de viviendas 0,3% 

El objetivo de que haya una mejora en el desarrollo económico y social 0,3% 

Abuso del poder 0,3% 

El libertinaje 0,3% 

Intereses encubiertos, soluciones turbias, manipulación de la información 0,3% 

Poca equidad social entre las distintas clases sociales 0,3% 

Defensa de intereses de grupos 0,3% 

El "revanchismo" 0,3% 

Censura 0,3% 

Robar dinero 0,3% 

Poder relacionarse con el grupo agropecuario 0,3% 

Progreso y desarrollo 0,3% 

Diversidad de pensamientos 0,3% 

Beneficios a la clase baja y media 0,3% 

La injusticia 0,3% 

La negociación a la que se debe someter el gobierno para poder seguir ejerciendo el 

poder. 0,3% 

La gran variedad de propuestas políticas 0,3% 

Impunidad 0,3% 

Libertad de opinión 0,3% 

Igualdad y equidad para la sociedad 0,3% 

La irregularidad 0,3% 

Apoyo a las masas más precarias, planes sociales y educación 0,3% 

Entusiasmo 0,3% 

 

 Como se puede advertir en las respuestas, podrían ser agrupadas en categorías más 

amplias, pero es nuestro interés reflejar las expresiones con la mayor fidelidad posible.  

El aspecto más positivo del sistema democrático fue objeto de la siguiente pregunta de la 

encuesta. El 75% de los jóvenes optan por la “libertad de elección” (30%), “la igualdad” (19%), “la 

libertad de expresión” (17%), y “la participación popular” (9%). 

Libertad de elección,  la existencia de muchas opciones  30% 

Igualdad, todos pueden votar 19% 

Libertad de expresión 17% 
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Participación popular 9% 

Representación del pueblo según los votos 4% 

Hay muchas opciones para votar 2% 

Libertad en muchos sentidos 2% 

La posibilidad de que el pueblo pueda elegir a sus gobernantes 1% 

División de poderes 1% 

Capacidad de solucionar problemas sociales 1% 

Poder decidir 1% 

El bien común 1% 

Buena convivencia 1% 

No tiene 1% 

La Educación 1% 

Debatir temas 1% 

Resolución de conflictos 1% 

La elección de un representante por la mayoría 1% 

Trabajo en común de las organizaciones políticas 0,3% 

Obras que se concretan 0,3% 

Refleja la opinión publica 0,3% 

El gobernante debe obedecer al pueblo 0,3% 

Otorga todo el poder al gobierno 0,3% 

La mejor forma de gobierno 0,3% 

La distribución de la riqueza 0,3% 

La posibilidad de lograr un país mejor 0,3% 

Tener universidades públicas 0,3% 

La utopía de la igualdad que lleva a querer que todos tengamos los mismos derechos 

y obligaciones 0,3% 

La representación de los intereses de todos 0,3% 

El poder del pueblo 0,3% 

La participación de los ciudadanos en la decisiones y el intercambio de opiniones 0,3% 

Representación igualitaria 0,3% 

Aceptación de opiniones 0,3% 

La inclusión de las mayoría en las decisiones civiles 0,3% 

Los derechos de las personas 0,3% 

La capacidad de sopesar la decisión colectiva 0,3% 

Respeto por las diferentes opiniones 0,3% 

Es posible llegar a opinar sobre un tema y cumplir lo que se propone en el mismo 0,3% 

 

En el polo opuesto, al consultar el aspecto más negativo, las respuestas  son muy variadas. 

La “corrupción”, la “falta de representación”, “no se ejerce bien”, “compra de votos”, 
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“burocracia”, “poco respeto por las minorías”, “sólo gobiernan unos pocos”, “no siempre 

funciona”; son algunas de las respuestas brindadas. Cabe destacar que el 5% cree que el sistema 

democrático no tiene aspectos negativos.    

Corrupción 16% 

Falta de representación 6% 

No tiene aspectos negativos 5% 

No se ejerce bien 4% 

Compra de votos 3% 

Burocracia 3% 

La minoría no se tiene en cuenta 2% 

Desconoce 2% 

Deshonestidad 2% 

Lucha de poder 1% 

El sistema  económico 1% 

No se respeta la democracia 1% 

Poca información de la sociedad 1% 

Proyectos que no se cumplen 1% 

Sus representantes 1% 

Difícil elegir cuando hay tantas ideas 1% 

No se escuchan los reclamos del pueblo 1% 

Se le dan planes a los sectores bajos y se fomenta la ignorancia 1% 

Mala distribución de las riquezas 1% 

La desigualdad 1% 

No se preocupan por los sectores de menos recursos 1% 

Marginalidad de algunos grupos sociales 1% 

Otorga demasiadas libertades 1% 

Es un sistema inseguro 1% 

No cumple con las instituciones 1% 

Entra cualquier ignorante a un cargo político 1% 

Demasiados funcionarios públicos que viven a expensas de la sociedad 1% 

No hay límites 1% 

Falta de acuerdo 1% 

Incumplimiento de leyes 1% 

Los políticos 1% 

Los partidos Políticos 1% 

Solo gobiernan unos pocos 1% 

No siempre funciona como debería 1% 

No siempre se respeta 1% 
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La intenciones del representante elegido distintas de la sociedad 1% 

La falacia de poder elegir a los candidatos 1% 

Métodos turbios 1% 

La libertad de manifestarse pero sin respetar al otro 1% 

Que si bien gobierna el más votado, una gran parte de la sociedad se encuentra en 

contra de ese gobierno 1% 

Ausencia de claridad en el recuento de votos 0,3% 

no se respeta la libertad de todas la personas 0,3% 

Es un sistema muy frágil 0,3% 

No hay democracia 0,3% 

En algunos aspectos es demasiado democrático 0,3% 

Pocas alternativas de pensamiento 0,3% 

Utilizan la política para enriquecerse 0,3% 

La existencia de la ultraizquierda 0,3% 

No cualquiera pude opinar al respecto 0,3% 

Se cuestionan cosas que surgen de la misma democracia, ej la liberta de expresión 0,3% 

Falta de interés 0,3% 

La reelección 0,3% 

La personas que integran el sistema democrático 0,3% 

Ignorancia de los votantes 0,3% 

Las mentiras que trasmiten los medios masivos de comunicación 0,3% 

No poder decidir mucha cosas 0,3% 

Competencia 0,3% 

No escuchar diferentes opiniones 0,3% 

Nadie se hace cargo de sus acciones. Al participar somos en parte responsables por lo 

que no se hace 0,3% 

Se perdió la forma tradicional de hacer política 0,3% 

Voto obligatorio 0,3% 

Manipulación mediante los medios de los sectores menos informados o interesados 0,3% 

Muchas opciones poco puntos en común 0,3% 

No hay igualdad de recursos en todas las provincias 0,3% 

Derecho a huelga 0,3% 

Conflictos sociales 0,3% 

La poca información que le llega a la gente 0,3% 

Inoperancia 0,3% 

La desigualdad en el numero de personas que componen las cámaras 0,3% 

La poca libertad de moverse que hay hoy en día en este país 0,3% 

Poder en la sociedad, consecuencia que se elija por popularidad y no por merito 0,3% 

La falta de un criterio unificado 0,3% 

La falta de ética y moral por parte de algunos políticos a la hora de tomar decisiones 0,3% 
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para el pueblo 

Permite a los políticos perpetuarse en el poder 0,3% 

Muchas veces somos engañados con discursos o promesas que nunca suceden 0,3% 

Generalizaciones 0,3% 

El libertinaje cultural 0,3% 

 

A continuación la encuesta propuso valorar una serie de cuatro afirmaciones según una 

escala que se extiende desde el mayor hasta el menor acuerdo con ellas: 

Nivel de acuerdo con las siguientes afirmaciones:  

1) La democracia es el mejor sistema político 

2) En ciertas ocasiones se necesita un gobierno autoritario 

3) La democracia se defiende participando 

4) Estoy satisfecho con el funcionamiento del sistema democrático 

 

 1 2 3 4 

Totalmente de acuerdo 41% 6% 51% 1% 

Bastante de acuerdo 39% 22% 34% 18% 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 15% 15% 11% 36% 

Poco de acuerdo 4% 21% 3% 34% 

Totalmente en desacuerdo 0% 35% 1% 10% 

 

 Según los datos obtenidos, ocho de cada diez jóvenes están bastante o totalmente de 

acuerdo con las afirmaciones: “la democracia es el mejor sistema político” y “a la democracia se la 

defiende participando”. Estas dos ideas parecen estar vinculadas entre sí porque los porcentajes 

de respuestas fueron similares en cada una de las opciones, como se describe en el siguiente 

gráfico: 
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Como contrapartida de la respuesta anterior, menos del 20% de los jóvenes está de  

acuerdo cuando se consulta si “está satisfecho con su funcionamiento actual”. En este punto es 

pertinente señalar que, esta respuesta, resulta coherente con lo expresado en el comienzo al 

indagar con qué se asocia el término política en general y luego, al consultar acerca de la  

característica que prevalece en la política argentina en particular. Como puede advertirse, en 

ambos casos, se trata de dos niveles diversos de consideración: uno general, y otro referido a un 

ámbito  particular.    

El 56% manifiesta desacuerdo con la necesidad, en ciertas ocasiones, de un gobierno 

autoritario. Ahora bien, se destaca también que un porcentaje menor (el 28%) manifiesta cierto 

acuerdo.  

 Como vimos, el gráfico muestra una fuerte correlación, tanto en el nivel de acuerdo como 

en el de desacuerdo entre las frases “la democracia es el mejor sistema político” y “la democracia 

se defiende participando”. Al analizar el par de frases restante, también se destaca una 

correlación, pero en este caso ambas respuestas sólo coinciden en las categorías positivas de 

acuerdo, mientras que el desacuerdo absoluto es marcadamente mayor en que “en ciertas 

ocasiones se necesita un gobierno autoritario” (35%), que en la afirmación, “estoy satisfecho con 

la democracia actual”.  Sin duda este último dato es muy significativo porque fortalece el acuerdo 

con el sistema democrático aún cuando se  pretende un ejercicio diferente al actual. En este punto 

vale también asociar esta necesidad de modificación o corrección del funcionamiento del sistema 

con la creencia de que el sistema admite su corrección con más participación.  
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 A continuación se solicita a los jóvenes que califiquen de 1 a 10 a la clase política 

argentina. Solamente el 12% de los encuestados afirma que merece una calificación superior a 6 

puntos, mientras que la media de respuesta es de 4,08. Ninguno de los 395 jóvenes encuestados 

calificó con 10 a la clase política argentina. 

 

12% 15%

21%

35%

50%

75%

88%

97%
99% 100% 100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

CALIFICACIÓN

Calificación

Acumulado

 

 



 16

Es importante destacar que quienes otorgan notas más bajas a la clase política argentina, 

son quienes responden estar menos satisfechos con el funcionamiento actual de la democracia en 

nuestro país.  

 En la siguiente consulta se solicita a los jóvenes que mencionen a sus referentes políticos 

del pasado. Juan Domingo Perón (29%), sólo es superado por el índice de encuestados que no 

responden esta consigna (31,6%). Luego se ubican dos radicales, Alfonsín (15%) y Arturo Illia 

(10%), y en cuarto lugar, Eva Perón (8%). 

Quiénes son sus referentes políticos del pasado: 

Perón 29% 

Alfonsín 15% 

Arturo Illia 10% 

Eva Perón 8% 

Yrigoyen 5% 

Menem 5% 

Alfredo Palacio 4% 

San Martin 4% 

Belgrano 4% 

Moreno 4% 

Alem 4% 

Frondizi 3% 

Kirchner 2% 

Alvear 2% 

Rosas 1% 

N. Kirchner 1% 

Lisandro de Latorre 1% 

Sáenz peña 1% 

Mitre 1% 

De la Rua 1% 

Duhalde 1% 

Balbín 1% 

Ernesto Guevara (Che) 1% 

Roca 1% 

Sarmiento 1% 

Urquiza 1% 

Pellegrini 1% 

Guemes 1% 
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Rivadavia 1% 

Avellaneda 0,3% 

Onganía 0,3% 

Aldo Rico 0,3% 

Cavallo 0,3% 

 

 

 A su vez, se consulta a los jóvenes universitarios que votarán por primera vez en las 

próximas elecciones, cuáles son los políticos actuales a los que destacan por su labor positiva y por 

la negativa. Dentro del primer grupo, se destacan el Jefe de Gobierno porteño, Mauricio Macri 

(16%) y la Presidenta Cristina Fernández (15%). El actual intendente de Mar del Plata, Gustavo 

Pulti, ocupa el tercer lugar con el 6%, y es el primer político local en el listado. Nuevamente el 

mayor índice se lo lleva la no respuesta con el 33%. Vale señalar en este punto que los datos para 

este estudio fueron relevados con anterioridad a las elecciones de la ciudad de Buenos Aires y la 

provincia de Santa Fe.  

 Tanto la Presidente como el Jefe de Gobierno porteño son también los más mencionados 

al momento de destacar políticos por su labor negativa. Cristina Fernández llega al 33% y Macri al 

14%, de las respuestas. Dos ex presidentes, Menem y Duhalde, comparten el tercer lugar con el 

6%. El índice de no respuesta se reduce a casi la mitad (17%) respecto del anterior. Este 

comportamiento de los encuestados tiene dos lecturas posibles: la primera, es que hay una 

tendencia mayor a manifestar una crítica que un elogio; y la segunda es que cuesta más encontrar 

políticos con imagen positiva.   

 

Mencione un político actual que se destaque por su labor positiva: 

Macri 16% 

Cristina Fernández de Kirchner 15% 

Pino Solanas 6% 

Pulti 6% 

Scioli 5% 

Carrió 4% 

Alfonsín 3% 

De Narváez 2% 

Rodríguez Saá 2% 
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Binner 2% 

Sergio Massa 1, 25% 

Cobos 1% 

Kirchner 1% 

Pérez Adrián 1% 

Das Neves 1% 

Sabatella 1% 

Diputada Negre de Alonso 1% 

Duhalde 0,25% 

Daniel Alonso (intendente de Villa La angostura) 0,25% 

Cristina Brenstenstein (intendente de Bahía Blanca) 0,25% 

Lavagna 0,25% 

Boudou 0,25% 

Vacante 0,25% 

 

 

 

 

Mencione un político actual que se destaque por su labor negativa: 

Cristina Fernández de Kirchner 33% 

Macri 14% 

Menem 6% 

Duhalde 6% 

Scioli 4% 

Aníbal Fernández 4% 

Cobos 4% 

Moyano 3% 

Kirchner 2% 

De Narváez 2% 

Carrió 2% 

Randazzo 1% 

Gioda 1% 

D´Elia 1% 

Pique 1% 

Todos 1% 

Pino Solanas 0,3% 
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Pulti 0,3% 

Videla 0,3% 

Bivort 0,3% 

De la Rúa 0,3% 

Venegas 0,3% 

Guillermo Moreno 0,3% 

 

 

 A falta de un mes de las elecciones primarias y a más de tres, de las elecciones generales 

de la mayoría de los cargos locales, provinciales y nacionales, el índice de respuesta sobre los 

candidatos a los que votaría fue esperablemente bajo: Presidente (43%), Gobernador (36%), e 

Intendente (28%).  

Respecto al cargo de Presidente, Cristina Fernández con el 15% es la más mencionada, 

seguida por Alfonsín y Carrió, con el 6%; y Duhalde y Binner, con el 4%. 

Al ser consultados por el cargo de Gobernador, Scioli es el más elegido con el 15%, seguido 

por De Narváez, con el 8%, y el 4% para Cafiero y el 3% para Stolbizer. 

Por último, el mayor porcentaje de respuesta es para Gustavo Pulti para el cargo de 

Intendente, con el 21%. Casi veinte puntos detrás, aparecen Arroyo, Cheppi, Aceto, Katz, Cordeau, 

entre otros.  

A quién votaría en las próximas elecciones: 

Presidente  

Cristina Fernández de Kirchner 15% 

Alfonsín 6% 

Carrió 6% 

Duhalde 4% 

Binner 4% 

Macri 3% 

Pino Solanas 2% 

Rodríguez Saá 1% 

Lavagna 1% 

Altamira 0,3% 

Das Neves 0,3% 
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Gobernador  

Scioli 15% 

De Narváez 8% 

Cafiero 4% 

Margarita Stolbizer 3% 

Macri 2% 

Sabatella 2% 

Pino Solanas 1% 

Amado Boudou 0,3% 

 

Intendente  

Pulti  21% 

Arroyo 2% 

Cheppi 2% 

Aceto 1% 

Katz 1% 

Cordeu 1% 

a la izquierda 1% 

Baragiola 1% 

Cano 0,3% 

Abruzza 0,3% 

de Jesus Juan Pablo 0,3% 

Alabart 0,3% 

de la UCR 0,3% 

 

 

 Seguidamente, se pregunta a quién jamás votaría, consulta que obtuvo una alta tasa de 

respuesta (89%), con lo que se fortalece de presunción de que la política, cuando se  lo considera 

en relación a situaciones puntuales,  parece analizarse desde el aspecto negativo más que desde 

los aspectos positivos.  Cristina Fernández vuelve a encabezar la lista con el 38% de las respuestas, 

casi triplicando a Menen (13%). Los siguen Duhalde (11%), Macri (10%); y más atrás Carrió (5%), y 

Scioli, De Narváez y Moyano con el mismo índice (2%). Pulti sólo alcanza el 0,3% de las respuestas. 
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A quién jamás votaría: 

Cristina Fernández de Kirchner 38% 

Menem 13% 

Duhalde 11% 

Macri 10% 

Carrió 5% 

Scioli 2% 

De Narváez 2% 

Moyano 2% 

Alfonsín 1% 

De la Rúa 1% 

al peronismo 1% 

Pino Solanas 1% 

a militares 0,3% 

Radicales 0,3% 

Rodríguez  Larreta 0,3% 

al Pro 0,3% 

a la derecha 0,3% 

a la izquierda 0,3% 

López Murphy 0,3% 

Cafiero 0,3% 

Altamira 0,3% 

D’ Elia 0,3% 

Aníbal Fernández 0,3% 

Pulti 0,3% 

Ibarra 0,3% 

 

 Por otra parte, la televisión es la fuente más habitual de información política con el 80% de 

las respuestas, mientras que familiares e internet fueron mencionadas por casi la mitad de los 

encuestados con el 50% y el 47%, respectivamente. Entre el 20% y el 30% se ubican los otros 

medios masivos tradicionales (diario y radio), y los amigos; mientras que sólo el 2% menciona a los 

vecinos como otra fuente habitual de información política. 
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80%

50%
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Al ser consultados los jóvenes universitarios que votarán por primera vez en las próximas 

elecciones sobre la frecuencia con la que hablan de política, los porcentajes se reparten casi en 

partes iguales entre los que hablan casi nunca (32%) y los que lo hacen frecuentemente (26%). 

Mientras que la opción más elegida es la que indica que de temas políticos hablan poco (42%).    

Casi nunca
32%

Poco
42%

Frecuentemente
26%

Frecuencia con la que habla de temas políticos
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En vinculación con la cuestión anterior, se quiere conocer con quién habla específicamente 

de temas políticos, más allá de la frecuencia con que lo hagan. Siete de cada diez encuestados 

afirman que tienen conversaciones sobre política con sus familiares, y el 35% lo hace con amigos. 

Sólo el 1% no habla de política con nadie. 

72%

35%

12%

3% 1% 1%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Familiares Amigos Facultad (con 
profesores o en 

clase)

En el trabajo Vecinos Con nadie

 

Finalmente, se quiso averiguar sobre el nivel de participación de los jóvenes en la  política. 

Sólo el 4% de los encuestados dice participar activamente, siendo los partidos (Socialista, PCR, 

peronismo y el FPV), y la Universidad, los espacios mencionados. 

 La gran mayoría de los jóvenes que no participa activamente, dice que no lo hace porque 

no le interesa hacerlo (57%). Otras razones esgrimidas son la falta de tiempo (13%), la falta de 

identificación con algún partido político (6%), y porque simplemente no le gusta (4%). 

¿Por qué no le interesa participar? 

No le interesa participar 57% 

No tengo tiempo 13% 

No se identifica con ningún partido político 6% 

No le gusta 4% 

Por falta de conocimiento 2% 

Porque no está afiliado a ningún partido 2% 
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Para mí es un lucha sin sentido 1% 

Tiene otros intereses  1% 

No cree que pueda colaborar o comprometerse 1% 

Por miedo 1% 

No está de acuerdo con los métodos que utilizan para lograr objetivos 1% 

Porque la mayoría buscan el bien propio 1% 

No estoy capacitada/o 1% 

No se dio la oportunidad 0,3% 

Porque si participas te ves en la necesidad de tranzar 0,3% 

Porque no se aceptan las distintas opiniones 0,3% 

 

¿Dónde participa? 

En la facultad 

En un partido político 

En el centro de estudiantes 

El en partido Socialista 

Me inscribí como fiscal de mesa 

Derechos civiles 

En el PCR 

En el FPV 

Peronismo 

 

 Es manifiesto que las respuestas vinculadas a la participación efectiva no se corresponden 

con la valoración mayoritaria de la participación como característica de la democracia y como 

modo apto para la defensa y corrección del sistema.  
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CONCLUSIONES 

• Los jóvenes universitarios de Mar del Plata que votarán por primera vez en las elecciones 

de 2011, asocian al término política con “ideas” que no tienen connotaciones negativas, 

aunque no comparten una definición común sobre el término.   

• En las respuestas se observan diferencias cuando la pregunta es realizada en general y 

cuando ésta se refiere a  la situación concreta. En el primer nivel, la consideración es 

positiva y en cambio, en el segundo, se torna negativa.  

• La corrupción está asociada en gran medida a la actividad política nacional, y con menor 

fuerza al sistema democrático. 

• El sistema democrático es relacionado con la libertad y la igualdad, y es considerado como 

el mejor sistema político al que hay que defender participando. 

• Su interés y su participación en la política son bajos a pesar de lo expresado en el punto 

inmediato anterior.  

• La clase política argentina es valorada escasamente por los jóvenes: le atribuyen una 

calificación muy baja.  

• Muchos no tienen referentes políticos del pasado ni del presente.  Perón es el único que se 

destaca del resto. 

• Cristina Fernández polariza opiniones: es la política más destacada por su labor negativa y 

a quien no votarían jamás; pero a su vez, es la segunda referente positiva y la que tiene 

mayor intención de voto asegurado para el cargo de Presidente. 

• Pulti en la ciudad y Scioli en la provincia, reciben la preferencia de los jóvenes como 

candidatos sin tener un apoyo mayoritario. 

• Los jóvenes admiten recibir información política mayoritariamente a través de la televisión 

y charlar con sus familiares al respecto.  


